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Harc, vagy gazdasági 
önállóság?

Irta: Batthyány Tivadar gróf.
Most, hogy az elmúlt politikai 

évad izgalmas munkája után a nyári 
pihenőben vagyunk, jó lesz, ha meg 
nem feledkezünk ezen idő alatt is 
azon súlyos helyzetről, melyben 
édes hazánk közviszonyai szenved­
nek. Ha gondolkozunk, elmélkedünk 
a közelebbi jövő nagy problémája 
felett, gondolkodnunk, törekednünk 
és törődnünk kell a nyár folyamán 
is a haza sorsával, annál is inkább, 
mert nehány heti pihenő után leg­
később szeptember hó elején meg­
kezdődik azon nagy politikai munka, 
hogy ne mondjam harc és háború, 
amely hivatva van évtizedekre, ta­
lán századokra is kitérj edől eg az 
ország s a nemzet jövő fejlődésének 
útjait megalapozni.

A külügyi helyzet bizonytalan. 
Minden oldalról izzó hangulattal 
találkozunk; földgömbünk nemegy 
helyén olyan fókuszok láthatók, 
amelyekből vajmi könnyen újabb 
nemzetközi bonyodalmak, háborús 
veszedelmek kezdődhetnek. Ezen 
helyzettel szemben mindazok, akik 
a kettős monarchia véderőjének 
ügyével foglalkoznak, bizonyára már

Felelős szerkesztő:
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a jövő parlamenti idény legelején 
a hadi kiadások óriási emeléseinek 
követelésével fognak a nemzet elé 
lépni. Azon nemzet elé, amelynek 
anyagi viszonyai oly gyengék, hogy 
belső konszolidációja követelménye­
inek közigazgatási, közgazdasági, 
közlekedés, szociális és kulturális 
téren anyagi erők hiányában alig­
áiig képes még csak lassú lépések­
ben is megfelelni. S ha mégis azt 
követelik tőlünk, hogy ne riadjunk 
vissza újabb anyagi áldozatoktól a 
véderő fejlesztése érdekében, termé­
szetszerűleg merül fel az a kérdés, 
hogy miből fedezzük ezen tőlünk 
kívánt rettentő újabb terheket? A 
válasz ezen kérdésre igen egyszerű. 
Fejlesszük gyors léptekben közgaz­
dasági viszonyainkat, tegyük a le­
hető leggyorsabb módon országun­
kat anyagilag erőssé és igy nagyobb 
terhek elviselésére képessé.

Ezen axiómával szemben pedig 
ismét felmerül a további kérdés, 
hogy mikép. A válasz ezen kérdésre 
ép olyan egyszerű. Ha igaz ugyanis, 
hogy a mai közgazdasági helyze­
tünkben, amidőn hitelügyünk egy 
Becsben székelő közös jegybanktól 
s az osztrák nagy pénzintézetektől 
függ, amidőn a vámközösség ezer 
ponton nehezíti meg közgazdasági
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fejlődésünket, az ország mégis vala­
melyest előbbremegy gazdasági té­
ren is, úgy még bizonyosabb, hogy 
Ausztria gazdasági fejlődése arány­
talanul gvorsobb és mélyrehatóbb 
s mi gazdaságilag az előrehaladás 
terén valóban csak az osztrákok 
után kullogunk.

Kétségtelen, hogy Ausztriától 
való gazdasági függő helyzetünkben 
Magyarország teherviselő képessége 
sokkal kisebb mértékben fog emel­
kedni, semhogy az állam kincstárral 
védelmi célokra felmerülő követe­
léseknek megfeleljen.

Ha tehát azt kívánják tőlünk, 
hogy véderőnket fejlesszük, hogy a 
hármas szövetségben Németország 
mellett az eddiginél nagyobb fegy­
veres erővel lépjünk fel s amellett 
kell, hogy az ország egyéb igényeit 
is legalább fokozatosan kielégítsük, 
úgy conditio sinequa non, hogy a 
nagyobb mérvű anyagi megterhel- 
tetósiiuk ellensúlyozására szóló mó­
dokat rendelkezésünkre bocsássák. 
Ez pedig az, hogy a lehető legrö­
videbb időn belül vagyis törvény 
által biztosított terminusokra gaz­
dasági önállóságunk kiépítését le­
hetővé teszik. Mi nem azért küz­
dünk, hogy nemzeti hiúságunkat 
elégítsük ki a magyar jegybank lé-

Azok az édes ...
Azok az édes, lágy, meleg kezek,
Amint lefogják fáradt szememet, 
ügy érzem akkor, mintha boldog álom 
Suhanna által a világon .. .

Azok az édes, lágy, meleg kezek,
A hogy simítják forró fejemet:
Úgy érzem, akkor, mintha szikla tőre 
Hullna az áldás bő esője . . .

Azok az édes, lágy, meleg kezek,
A hogy felém ölelve intenek:
Úgy érzem akkor, mintha a borúra,
A fények fénye hullana .. .

P. JúnosS'Y Béla.

Az álom igazsága,
Gyorinekies, pajzán álomképnek tűnik 

minden. Mintha mesebeli lények, ezeregyéj­
szakái regehősök játszották volna végig e 
tündómesét.

Egy óv múltán csak a komorság adja 
át a visszhangot a szélnek, mely fülébe súgja 
a boldogtalan ifjúnak : Elmúlt a szép tavasz, 
a nyarat lombhullasztó ősz váltja fel, elmúl­
tak a bűvölő nyári esték, az üde hajnalok. 
Minden lépten, ahol a boldogság viruló ró­
zsái mosolyogtak feléd, ott ma már csak mór- 
jgas ádázok burjánoznak.

Ne menj ifjú a tájra; néma ős kihalt

: az rád nézve. Ne nyisd rájok a kis kaput, j 
mely még alig egy éve paradicsomba veze- I 
tett. Nem találod ott a régi játszó pajtásai­
dat. Ábrándozó ifjú 1 A kis karton szoknyás 
bohó leány, aki testvéri szeretettel fogadott, 
megosztotta veled jólétét, boldogságát, buját, 
bánatját, ismerted szivének minden lüktető 
sót — komoran fogad. Elnyűtt már a kis 
karton ruha, hosszú uszály pótolja azt. Ha 
köszönsz hideg fejbólintás fogad, lenéző, gú­
nyos tekintet mór végig, mintha kérdezné: 
Mit keres itt ez a jött-ment ?

Nem is lépem át a küszöböt. Minek a 
tomboló fájdalmat még jobban a végletekig 
fokozni.

Csak a ház tájára járogatok el híven 
naponként. Neki dűlök a kapufólnek, ahol 
felvan állítva a tilalomfa: „Ne tovább...“ 
És mindig kijön a ház egyetlen rózsája, mely 
a burján között virágzik. Jön. Oly szomorúan 
zizeg a verenda vadszőlőjónek levele, mintha 
az is azt susogná: eredj leány és vigasztald 
meg a hajszolt, vérző keblű ifjút. A leány­
nak könny csillog szemében, mert hiszen 
minden este felelevenítjük a csodás, gyerme- 
kies múltat és elpróbáljuk játszani a tündér 
mesét. Nem sikerül. Hiányzik az egyik sze­
replő, a kis tarka ruhás leány, aki elfeledte 
testvérkéit. Más szellem varázsa, más komo­
lyabb eszme foglalkoztatja.

A leány mesél. Tündérkertről, üdítő és 
éltet adó csókról, üde ifjúságról, el nem múló 
tavaszról, örök szerelemről.

Ne... továbbI Ne tépd össze szivemet. 
Ne gyötörd lel kémet... Hiszen ez a mi tör­
ténetünk — óh, óh, mondd, — miért zakla­

tod mindig keblemet e szomorú histó- 
I riával?

És óh, egy csókkal válaszol. E csókkal 
újra ébredek, újra élek!... Azután újra le- 
hanyatlok, hogy elölről kezdjem a szenvedé­
sek játékát.

„Fiam!“ — Apám hangja volt ez, amely 
felköltött mély álmomból. „Talán rossz ál­
maid voltak, oly hangosan zokogtál I“

„Nem“, - feleltem, — „telkemre mély 
fájdalom ült“.

Almom a valóság, hiszen ez az igazság 
álma volt.

Párnámra hajtottam fejemet, most már 
igazán zokogtam. Sirattam az elmúlt időket, 
az ifjúságot, a tündérkertet, a dalokat, — a 
nyári estéket, a tarka ruhás leányt, a tün­
déikért őrzőjét, a jólelkü, öreg Marci bácsit, 
aki unokájává fogadott. Ha élne nem en­
gedte volna, hogy az ábrándok lovagja 
legyek.

Felöltöztem, elmentem a siralom kert­
jébe, neki támaszkodtam a kapufélfának.

Ingadoztam.
Bemenjek ? Lelkcmbe millió tüt szar­

káit a kin. A szól keményen süvöltött — és 
úgy éreztem, mintha azt suttogná fülembe, 
mintha az avar minden lépésemre megszó­
lalna. ,

Ábrándozó ifjú : álmod való, az igazság 
álma. Olvasd a tilalomfát: „No tovább.“

Eszmtdctlenül estem neki a támasz­
fának.

E csók ébresztett fel, az ő csókja egye­
düli rózsája, tündérkertemnek, ábrándjaim­
nak, álmomnak. \rujda Jenő.
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tesitésével, hanem követeljük■ a/ert 
hou'v hitelügyünkot uiiaMos t n az 
országot olcsóbb és nagy"! b rau
bel- es külföldi hitelhez, juttassuk.

De követeljük azért is, mert ha 
most fel nem állítjuk a nmgtui jeg\ 
bankot 1917-ben egészen bízón\ os. 
h "V külön várni,UiMetsem lógunk
elóHii. Ezek nélkül, valamint BV 
aá eBész vonalon tervszerűen veze- 
tett olv közgazdasági politika nélkül, 
amelv minden téren, minden vona­
lon Magyarország megerosodeset a 
gazdasági önállóság utján előmoz­
dítja az ország lakossága nem lesz 
képes a nagyhatalmi állás igenyelte 
több kiadásoknak Mezesere. Ami­
dőn tehát kívánjuk, követeljük a 
magyar jegybankot s a külön vam- 
terúltet, ' tesszük ezt elsősen ban es 
mindenekelőtt a magyar nép gazda­
sági erejének fokozására, de tesszük 
egyúttal azért is, mert csakis ez 
utón leszünk képesek, legalább ne­
mileg a véderő fokozásának költ 
sédéit az ország polgárságának újabb 
megterhelése nélkül fedezni. Békés 
fejlődés, anyagi jólét idebent, erős 
nagyhatalmi pozíció az európai kon­
certben tehát attól függ, hogy gaz­
dasági függetlenségünket megkap­
juk-e. , . . ,, .Ezért egyaránt erdeke a király­
nak s a nemzetnek, hogy a függet­
lenségi és negyvennyolcas part tö­
rekvéséit támogassuk, ennek elvei 
mellett küzdjünk s azokat legelso- 
sorban gazdasági téren előbbre vi­
gyük. Ezen nagy probléma megol­
dása pedig az ő>zi politikai kam­
pány kezdetén dől el. Ma közös elvi­
vel,' úgy miként eddig, ezentúl is 
egy csatasorban küzdenek széles o 
hazában mindazok, akik az. ország 
gazdasági önállóságot ki \ a ríjak, úgy 
a siker biztos.

Ma ellenben győznének azok, 
akik a történelmet visszacsinálva a 
fejlődés helyett slag-nációt, a gazda­
sági erők önállósága helyett Ausz­
triával szemben való további vazal­
lus! állapot fonta Hasat akarjak, úgy 
szomorú jövő elé nézünk.

Ámde a választásoknak^ meg­
nyilvánult népakarat letörésének 
kísérletével szemben nein ma­
radnánk és nem maradhatnánk tét­
lenek, hanem küzdenénk minden 
törvényes eszköz felbasznalasav al 
oly módon és oly erővel, amely rö­
vid időn belül mégis csak az ország 
gazdasági függetlenségének a győ­
zelmét biztosítaná. Tartsuk wtehat 
szemünk előtt a nyári pihenő idő­
ben is édes hazánk érdekeit es dol­
gozzunk nap nap mellett az ország 
gazdasági, anyagi függetlenitésének 
nagy munkáján. Az ellentábor nyu­
godjék bele azon megmásíthatatlan 
fénybe, hogy a függetlenségi párt 
bírja a nemzet többségének bizal­
mát, ami holmi közösbankszaba- 
dalom meghosszabitást alkotmányos 
alapon lehetetlenné tesz.

történtek. Varjú Jánost vdv P b
Antalt Sátoraljaújhelyre, Hadady (fez^ 
viőrére, Peekl Mihályt pedig Satoyaljau 
helyre helyezték át. - He yukbe jönnek: 
Szarnovszky Ede podolim rektor, di. Sweig 
hotter János Vácról, dr. Barna Leandei Sá­
toraljaújhelyről és Morvay Ferenc Kolozs-
várról.

agfy postacsalás.
Leleplezett zugposta. 

Debrecenben is kísérleteztek.

posta utján, hanem általuk küldes­
sék el s ők kézbesítik. Ezt sokkal 
olcsóbban le tudják bonyolítani, 
mint a posta, sőt még megbízható­
ságukat is hangoztatták.

A hangzatos körleveleknek azon­
ban Debrecenben egyetlen egy ke­
reskedő cég sem ült fel. xy debre­
ceni rendőrség azonban mindazon­
által a nagyváradi rendőrség meg­
keresésére 'az itteni ügynök ellen is 
megindította az eljárást.

."B «.

Változások a debreceni kegyes- 
tanitórend házában. A rém. kalh. kogyos- 
rendi főgimnázium tanári karában változások

Debrecen, augusztus 3.
Nem mindennapi visszaélésről rántották 

le a leplet a kereskedelemügyi minisztérium­
ban. Arról van szó, hogy egy társaság a 
magyar postát károsította meg súlyosan.

A visszaélés szálai Becsbe vezetnek. 
Becsben alakult meg ugyanis a Lloyd Ex- 
press-cég, amely ügynökei segítségével óriás 
összeggel károsította meg a posta-kincstárt.

A cég ugyanis kijátszotta a postai szál 
litás monopóliumát, ügynökei révén bérbe 
vette a kereskedőktől a levél- és csomagszál- 
litást. Azok a kereskedők, akik a Lloyd 
Express kü'elekébe léptek, bizonyos havi vagy 
évi átalányt fizettek s ezért a Lloyd össze­
gyűjtötte cs együtt expediáit a leveleiket és 
csomagjaikat, amely természetesen ilyenfor­
mán egy csomagban sokkal kevesebbe került, 
mintha a kereskedők mind külön-külön küld­
ték volna.

Nagyváradon mintegy ötven kereskedő 
tartozott a kötelékébe, ügynökei pedig leg­
utóbb a Koch testvérek férfiruhakereskedők 
voltak, akiknek szolgája minden este bejárta 
a kereskedéseket s elvitte tőlük a postát, 
amelyet Kochék aztán együtt küldöttek 
Becsbe.

A kereskedők tiz koronától ötven koro­
náig terjedő havi bért fizettek.

Siket Traján postaigazgató, — miután 
meggyőződött a manipulációról, — nyomban 
jelentést tett a kereskedelmi minisztériumban, 
hogy egy országra szóló óriási jövedéki ki­
hágásról van szó.

A minisztérium utasította a postaigaz­
gatót, hogy tegyen feljelentést, aminek kö­
vetkeztében a rendőrség mindenekelőtt elő­
állította a cég szolgáját, Nagy Józsefet, akit 
kihallgatlak, majd a Koch testvérek nagy­
váradi üzletében lefoglalták a manipulációra 
vonatkozó összes könyveket, — amelyek­
ből kiderültek a vállalat kiadásai és bevé­
telei.

A Koch testvérek cég azzal védekezik, 
hogy nekik sejtelmük sem volt, hogy tilos 
dolgot müveinek s amikor erről értesültek, 
nyomban lemondtak a Loyd Express képvi­
seletéről.

A megriadt kereskedők, amikor az eset 
kiderült, gyűlést tartottak, hogy a védekezés 
módjait megvitassák.

A vizsgálatot a legnagyobb energiával 
folytatják.

Debrecenben is manipuláltak.
A Lloyd Express kísérletezett 

Debrecenben is, de manipulációinak 
nem tudott Debrecenben kliensét 
fogni, mert a helyi sajtó idejekorán 
felhívta a kereskedők figyelmét a 
veszedelmes vállalkozásra.

Itt Debrecenben eg,y L. E. nevű 
ügynök volt a Lloyd Express meg­
bízottja. Körlevelet intézett Debrecen 
kereskedőihez, bankjaihoz és iparo­
saihoz s felszólította őket, hogy le­
veleiket csomagjaikat ne a m. kir.

Ü forradalom Spanyol- 
országban.

Cerbere, augusztus 3. Julius 25-ike óta 
tegnap este jött először vonat Barcelonából.

London, augusztus 3. A dolgok állása 
Spanyolországban hétfőn a következő : Mar- 
torellben és Badelonában a munkásnegyedek­
ben ismét csend van, Portában a felkelők, 
kik puskákat szereztek, tüzeltek egy csapat­
osztályra, de leverték őket és katonaság szállta 
meg a várost, melyben a rend ismét teljesen 
helyre van állítva. Barcellona északi részé­
ből erős katonai vonatok indultak útnak, hogy 
a Franciaországba vezető utak helyreállítását 
megkezdjék.

Sabatollában még zavarok vannak, miért 
is oda egy hadosztályt küldtek a legszigorúbb 
utasításokkal. Maure sóban erősen dolgoznak, 
hogy a rendet teljesen helyreállítsák. Barce­
lona nyugodt, bárha tegnap délután a külső 
kerületekben itt-ott még lövéseket hallottak.

Meli 11a, augusztus 2. A mórok 
által megszállott Gurugu-hegy love­
tése mozsárágyukból nagyon sikeres 
volt. Az ellenség nagy veszteségeket 
szenvedett, ugylátszik azonban, hogy 
uj támadásra készül.

Nyolcezer koronás 
lopás.

Meglopott püspük.
Vétek bűne.

Budapest, augusztus 3.
A budapesti főkapitányság központi 

ügyeletesénél az éjszaka megjelent dr. V al­
ter Gyula címzetes püspök s bűnvádi feljo 
leütést tett Vétek István 25 éves inasa el­
len lopás büntette miatt. A főpap feljelen­
tése során elmondotta, hogy napok óta távol 
volt a fővárosból. Tegnap jött haza ós ekkor 
nagy megdöbbenéssel tapasztalta, hogy va­
laki' feltörte az Íróasztalát s a pénzkészletet 
megdézsmálta. Eleinte idegenekre gyanako­
dott, de amikor konstatálta, hogy inasa el­
tűnt, a betöréses lopással nyomban őt gya­
núsította. Gyanúját később megerősítette az 
a levél is, melyet volt inasa intézett hozza 
bünbánólag. A levél tartalma, melyet alkal­
munk volt megszerezni, szószerint a kö­
vetkező :

Móltóságos Uram 1
Engem az Isten megvert, hogy elvette 

az eszemet, Nem ólem túl a szégyent, nog 
Méltóságodnál betörést követtem el. " L 
hibbant aggyal, bűnös kézzel loptam 
Méltóságodtól 8000 koronát, a pénzt az 
után büntanyákon elmulattam. Nem 
dóm, hol volt az eszem, de mivel a 
már elkövettem, megyek a Dunába 
beleölöm magamat. — Amit nem k 
tem el az ellopott pénzből, aztÁ,,tós.v 
ben mellékelten küldöm vissza Méltosi
g0dnak' Szerencsétlen hivő

Pista.
A püspök a levélben háromezer 

róna készpénzt talált, azonkívül egy ,aj_ 
dulát, amely a következő pár sorokat t
maZta„Ercsinél megyek a Dunának, mert ott 

biztos a megváltó halál. pjgta>
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A bűnbánó és életunt betörő kózrekeri- 

tósére a rendőrség természetesen széleskörű 
intézkedést tett, melynek során megállapítot­
ták, hogy Vétek a pénzt nem mulatta el, 
hanem a menyasszonyának adta át napok 
előtt. A bűnös ember menyasszonyát, Kle- 
mencsics Róza cselédleányt a detektívek még 
az éjszaka előállították a Nagyfuvaros-utca 
T szám alatti lakásáról a főkapitányságra, 
ahol elmondotta, hogy ő tényleg kapott pénzt 
a vőlegényétől, de ő ezt jóhiszeműen fogadta 
el, mivel Vétek azt állította, hogy váratlanul 
nagy összeget örökölt. Az állítólagos örök­
ségből ő több ezer koronát, azonkívül sok 
órtókpapirost kapott, melyek még mindig 
birtokában vannak. A póruljárt menyasszony 
tényleg át is adta a püspök pénzéből vett 
tárgyakat, úgyszintén a pénzt is, melyet Vó • 
tek ajándékozott neki. A rendőrség Klemen- 
csics Rózát vallomása dacára őrizet alatt 
tartja, a hűtlen inast pedig országosan kö­
rözteti.

A repülő színész.
Dési Alfréd, Blériot vetólytársa

Debrecen, aug. 3.
A röpülő gépek korát éljük. A Wright 

testvérek, Blériot, — Latham már játszi 
könnyedséggel uralkodnak a repülőgépekkel a 
levegő titokzatosan szép, grandiózus birodal­
mában. Nem csoda, hogy a franciák és az 
amerikaiak világtörténelmi fontosságit sikerei 
a müveit népek összes nagy gondolkodóit 
arra késztették, hogy tudásukat, képzettsé­
güket, ötleteiket a repülés problémájának 
szolgálatában értékesítsék, hogy előrevigyék 
a repülőgép tökéletesítésének, a levegő vég­
leges meghódításának nagy és szent ügyét, 
így járt Dési Alfréd is, jelenleg a nagyvá­
radi Szigligeti színház népszerű komikusa, 
a debreceni színház volt tagja, az „Atalanta“ 
érdekes görög színmű kiváló zeneszerzője is.

Teljesen rabul ejtette a repülés prob­
lémája és Faludi Károly aradi színésszel 
együtt, aki, mint ismeretes, Aradon már egy­
szer repülési kísérletet is tett repülőgépével, 
de azt a vállalkozást siker nem koronázta’ 

Faludival együtt titokban, a legszigorúbb 
zárkózottság mellett azon fáradoznak, hogy 
ők ketten találják fel a még Blériot repülő­
gépénél is tökéletesebb, biztosabb sikerű 
első magyar repülőgépet és igy ők legyenek 
dicsőséges feltalálói a magyar monoplánnak, 
amelyet Dési Alfréd nagysikerű színjátéké­
ról : Atalantának neveznének el.

Dési Alfréd azt, hogy ő repülőgépen 
dolgozik, hogy 6 uj színdarabjainak, uj me­
lódiáinak komponálása mellett gyönyörű fan­
táziákat sző az Atalanta repülőgép nagyszerű 
levegőutjairól, — ezt ő a legnagyobb titok­
ban tartotta ideáig. Senkise tudott róla. Ali 
is csak véletlenül tudtuk meg és a legna­
gyobb csodálkozással hallottuk, hogy Dési — 
Faludi féle repülőgéptervet már komoly szak­
emberek és még komolyabb pénzemberek tá­
mogatják.

Egy nagyváradi újságíró felkereste a 
zeneszerző „léghajóst.“ Dési Alfrédet. Éppen 
fúrt, faragcsált Dési. Repülőgép modelljén 
dolgozott. A legnagyobb készséggel beszélte 
el a fiatal feltaláló, a bátor „lóghajós,* a zse­
niálisán érdekes zeneszerző az Atalanta mo­
noplánról.

~ Látja úgymond -- monoplán mo­
dellje felé fordulva, amely kis aluminium 
szerkezetével ott ült a szoba közepén, ez 
után készül majd az Atalanta-monoplán. Tu­
lajdonképen ez nem más, mint a Faludi 
kollégám repülőgépének a tökéletesítése. De 
mondhatom, hogy tökéletesebb lesz, mint 
akár a Latham, akár a Bleriot-fóle repü­
lőgép.

— Miért? Nagyon egyszerű a válasz. 
Mert az Atalantát csavarmotor hajtja. Csa­
varos erők tartják fenn és védik meg a szól, 
az eső, a vihar ellen. Nagy «óriási szárnya 
lesz, de ez úgy működik majd, mint a sirály 
szárnya. Egyenesen, gyorsan fog repülni. A 
motorokat, a csavarmotorokat benzingaloid 
rendszerű járgányok fogják hajtani és a nagy 
sirályszárnyak a járgányok átmérőinek meg­
felelően motorikus dispozióval fognak azokba 
a propeller rendszerű Marconi vezetékekbe

belekapcsolódni, amelyek a benzid-galoid jár­
gányokkal természetes és okozati összefüg­
gésben vannak.

Röviden szólva, ez az Atalanta csavar­
motorjának a leírása. Egyszerű, primitiv, 
mint minden igazi nagy találmány.

, Végül még elmondta Dési, hogy még 
kot hónapig tökéletesíti gépét, azután tudós 
szakértők előtt fel fog szállani és az innen 
Nagyváradról Konstantinápolyig vezető utat 
óhajtja megtenni.

Bár nem sokat lehet bízni a két színész 
találmányának sikerében, de mint kísérlet 
mindenesetre érdekes és élénken illusztrálja 
azt., hogy mennyire izgatja az embereket 
aj es foglalkozás nélkül a röpülés prob­

lémája.

Sovány »Ibiró ügye a 
debreceni táblán.

Beadták a felebbezeseket.
Augusztus végen lesz a felebb- 

viteli tárgyalás.
Debrecen, augusztus 3.

Sovány Dezső mátészalkai kir. 
albivó bűnügyében, miként annak 
idején megírtuk a szatmári törvény­
szék felmentő ítélete ellen a vádlott 
terhére a kir. ügyészség, a felmentő 
ítélet indokolása ellen a vádlott és 
annak védője dr. Kardos Samu szin­
tén jelentettek be felebbezóst. A kir. 
ügyészség a maga felebbezósét kü­
lön Írásbeli indokolással nem látta 
el, ellenben a vádlott védője öt sű­
rűn nyomatott ivre terjedő indoko­
lást nyújtott a szatmári kir. törvény­
székhez, amelyben főleg a boncolást 
teljesítő orvosszakértőknek a feleb- 
bezők szerint, téves véleményével 
foglalkozik és azonfelül kimutatja, 
hogy amikor a sérelmet szenvedett 
Bordás Demeter és hozzátartozói a 
helyszínre érkeztek, már akkor So­
vány Dezső nem is volt ott Jakab 
Sándoréit házában és igy a Bordás 
kéményseprő sógora, segéde és 
inasa által a bíró szájába adott kü 
lönben is érthetetlen beismerő kije­
lentést nem tehette, nem tette, mert 
akkor ő már régen lakásán volt.

A szatmári törvényszék a feleb- 
bozések folytán az összes iratokat a 
a napokban terjesztette fel n debre­
ceni táblára, ahol is az elnök in­
tézkedése folytán az ügy szünetinek, 
vagyis soronkiviilinek jegyeztetett 
be és mint ilyen Botorán István 
táblabirónak osztatott ki.

A tábla felebbviteli tanácsa 
minden valószínűség szerint még a 
szünet alatt, tehát e hó végével fog 
ez üggyel érdemben foglalkozni.

Ha tényleg a szünet alatt kerül 
az ügy tárgyalás és Ítélet alá, a 
főtárgyalást dr. Gajzágó Béla tanács­
elnök fogja vezetni.

ÚJDONSÁGOK.
Rudnyánszky a fogságáról.

Említettük, hogy Rudnyánszky Gyulát 
kiakarták utasítani az Egyesült-Államokból, 
de az utolsó pillanatban sikerült megakadá­
lyozni a dolgot. Rudnyánszky Gyula Dávid 
Gézát, Dienes Mártont, és Kádár ujságügy- 
nököt vádolja avval, hogy ellene intrikáltak 
fogságáról pedig a következő versben emlé­
kezik meg:

Síró dal az Ellis Islandról.
Egy bőrtönublnkon hangzott ki julius 5-én.

Száll a madár ágról-ágra 
Száll az ének szájról-szájra...
Nem regéről,
Nem daliák seregéről,
Száll az ónok
A magyar nép tört szivének 
Száz sebéből.

Kik hazulról elszakadtak,
Ordöghálón fennakadtak,
Szivük dobban,
Elhagyottan egy sarokban 
Sirdogálnak,
Nem verte meg őket bánat 
Soha jobban I

Szálló madár azt dalolja:
Bej ! könnyű vagy, mint a polyva 
Árva népein !
Fölkapott a szól s a szélben 
Meg sem álltái,
Szép hazádból messze szálltál 
Nagy szegényen.

Szálló ének csak azt zengi:
Otthon nem tart vissza senki!
S idegenben
Ezer gonddal, vészszel szemben,
Véres porba
Hullsz dacolva, vándor polyva,
Elseperten !

Lennél otthon inkább szolga, 
Rabbilincsen jobb a dolga 
A koldusnak !
Itt lenéznek, csontig nyúznak !
Ha célt érsz is,
Csak azért is tövisekkel 
Koszoruznak !

Szálló madár vigye hírül :
Hideg világ van itt kívül !
Szálló ének
Sírja el a magyar népnek :
Százezerszor
Visszavágynak, akik egyszer 
Partra lépnek I

Szabadságon. Oláh Imre anyakönyv­
vezető tegnapelőtt kezdte meg egy hónapi 
szabadságát, lávollétóben az anyakönyvi hi­
vatal vezetését Nagy Gyula anjnikönyvvezető 
helyettes vette át.

— Közigazgatási bejárás. Ma
ejtették meg a diószegi-uti vasúti 
feljáró ügyében a közigazgatási be­
járást. A bejáráson a várost dr. 
Magoss György főügyész képvi­
selte. 1

— A törvónys/ók köréből A deb­
receni törvényszéken miután szabadságidejü­
ket eltöltöttók, hivatalukat elfoglalták Hoff- 
maun József táblabiró, Bernáth Kálmán és 
Uj fal ussy József törvényszéki bírák. - Sza­
badságidejüket megkezdették dr. Oláh Mik­
lós és Tó by István birák.

— A vármegyei gazdasági 
egyesület közgyűlésé. Hajduvár- 
inegyei gazdasági egyesület ina dél­
előtt 9 órakor a vármegyeház ta­
nácstermében közgyűlést tartott, 
melyen elnöknek egyhangúlag újra 
Kovács Gyula alispánt választották 
meg. Elhatározták az egyesület újjá­
szervezését. A lemondott titkár he­
lyébe Vass Gyula gazdasági aka­
démiai tanárt választották meg, ki 
székfoglaló beszédében utalt a jövő 
tevékenységére és kimerítő pro­
gramúiét adott arra nézve, hogy az 
egyesületre a jövőben, az újjászer­
vezés után mily nagy feladatok há­
rulnak.

— Gazdasági oktatás a debreceni 
tanítóképzőben. A debreceni gazdasági 
akadémia most állította össze vizsgakimutatá­
sát az ottani ov. ref. tanítóképző másodéves 
növendékeinek tartott gazdasági előadásairól.
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Az előadások anyaga a kertészet es méhé­
szét volt és jellemző az elért eredményre 
nézve, hogy mig előmenetel tekmteteben 
jobb-rosszabb kalkulosokkal is találkozunk, 
a szorgalom és érdeklődés valamennyi nö­
vendékeinél dicsóretremélto és kifogástala 
volt Ezzel elárulták a fiatal tanítójelöltek a 
tárgy iránti szeretetüket, ami biztosítékául 
szolgál annak, hogy ha netalán falusi isko­
lákra kerülnek, nemcsak a betűvetésre fogjak 
oktatni a népet, hanem gazdasági téren is 
vezetői lesznek.

— A boszniai hősök emléke­
zetének. A boszniai okkupácioban 
elesett 39. gyalogezredben katonait 
emlékezetére az életben lévő baj - 
társak e hó 8-án délelőtt 9 órakor 
a Nagytemplomban hálaado isten­
tiszteleten fognak megjelenni. — 
Lapunk utján kérik fel az összes 
bajtársakat, hogy az emlekunnepe- 
lven személyesen jelenjenek meg 

— Elhunyt tanácsnok. Karcagról je­
lentik : Tegnap itt meghalt Rimaszombaihy 
István Karcag város első tanácsnoka, á ég­
rendeletét ma felbontották. Egész vagyonát 
jótékony célokra hagyományozta.

_ Az asztalos munkások
sztrájkja Az asztalos munkások 
sztrájkja nem ölt veszedelmesebb 
jelle rét. Most mir mindössze do—4U 
sztrájkoló asztalos munkás van 
Debrecenben. — Mintegy nyolcvan 
sztrájkoló munkás elutazott a va­
rosról. Egvnimely munkaadó pedig 
teljesítette a munkások követeléseit s 
ezeknél a munkások azonnal mun 
hába léptek. A munkaadók legna­
gyobb zöme azonban még mindig 
munkás nélkül van. A sztrájk be kel­
tetést ma folytatták, de eredményre 
nem vezetett.

Ajánlatok a guti lakásokra. A
guti cselédlakások ügyében ma telt le a 
pályázatok határideje. Öt ajánlat érkezett be.
Az ajánlatok felbontása Borsos József mér­
nök vezetése alatt történt s részt vettek azon 
az összes érdekeltek. Ajánlatot tettek Kiss 
Sándor és Kasza István 9057 kor. G4 iill.-ért, 
Tóth István építőmester 8597 kor. 12 fill.-ért, 
Sipos Bálint 5191 kor. 70 fill, ért az össz­
munkákra vonatkozólag. A te rőtedéi mun­
kákra Kubinyi és Társa felmutatja már ré­
gebben benyújtott ajánlatát, Lukács V ilmos 
és testvére pedig 780 koronáért tesz ajánla­
tot. Az ajánlatokat a mérnöki hivatal átszá­
mítja, véleményezi azután kerül a tanács elé 
döntés végett.

— Az újoncok bálja Az októ­
berben bevonuló debreceni újoncok 
szeptember hóban bált rendeznek 
A rendezőség iparos, kereskedő és 
polgári ifjúkból már meg is alakult 
s kéri azokat, akiknek októberben 
be kell vonulniok, hogy ma este 
kilenc órakor tartandó értekezleten 
a Péterfia-utcai Galamb-féle ven­
déglőben jelenjenek meg a bál 
rendezésének megbeszélése cél­
jából.

— A Munkás Dal egylet dalostélye.
A debreceni Munkás Dalegylet folyó 1909. 
évi augusztus 7-én az „Arany-Bika díszter­
mében Elofánty Sándor egyleti karnagy ve­
zetése mellett, Berki Bajos zenekarának 
közreműködés őrei, a kecskeméti országos da~ 
losversonv darabjaival zártkörű dal estélyt 
rendez. Műsor: 1. Megnyitó. Előadja a zene­
kar. 2. Az O. M. D. Sz. jeligéje. Erney J.-től. 
Előadja a dalegylet. 3. Üdvözlő kar. Szent- 
Gály Gy.-tól. Usszkari darab. Előadja a dal-

egylet. 4. Rákóczy-dal Revfy Gézától. A 
kecskeméti orsz. dalosverseny II-ik csoport­
énak versenykara Énekli a dalegylet. — o. 
Daíünnepen Kern K.-tól 6. u6pdalejí ve ef 
Unnne R-tői 7. Regi nóta Lányt Eriyotoi, ?0a^lb.srt™fr4ter-Hopp.-tóLO»|: 
kari darabok. Énekli a dalegylet. 9. Monti 
dal Huber Károlvtól. Szabadon választott 
versenykar, előadja a dalegylet. Hangver­
seny után tánc.

— Ismét a kolera. Oroszország több 
helyén ismét fellépett a kolera s nagy ara­
nyokban kezd terjedni A belügyminiszter a 
baj elkerülése céljából fontos rendeletit in 
zen a törvényhatóságokhoz, melyben felhívja 
őket az óvintézkedések megtételere. Különö­
sen felhívja a hatóságok figyelmet arra, hogy 
az Oroszországból érkezett utasokat szigoi 
rendőrorvosi vizsgálat alá kell venni, nehogy 
azok a veszedelmes betegséget behurcoljak.

- A siker mindig attól függ, meny­
nyire ragad meg valami a közönség tuleben. 
Az Arany Bika Mulató tanú rá, hogy sok 
minden megragad. Baumann Karoly úgy an 
csak gondoskodik róla, hogy állandóan de­
rültségben tartsa a hallgatókat. De tálán 
sohasem nevettek még annyit, mint Árnyai 
Károly artista imitációin. E páratlan irtanzo- 
íehetséggel megáldott művész _ habotas siket 
közepette hozza színpadra Nyarait Göndört, 
Gyárfást, sőt magát a mestert, — Baumaont. 
Egyébként az egész augusztusi műsor csupa 
szenzáció. Nem is szólva Lorbeer Trio bá­
mulatos ikariai játékáról. Blanche Idacd cso- 

i dús keleti- és megkapó serpcntin-tancanak 
: esténkint frenetikus hatása van. Nem is so- 
I mijük fel az egész kiváló műsort. Aki ezt 

nem látta, meg kell hogy nezze, aki pedi„
I látta. - meg kell hogy nézze meg egyszer. 
. Éhből sose lesz elég_ a sok, — mondja a 

nézőtéren Baumann Károly
— A cséplőgép áldozata. Súlyos sé­

rüléssel szállították ma be a debreceni köz­
kórházba Értkörtvélyesről Csáki Lajos 60 eves 
mezőgazdasági munkást. Csakv Lajos Ba ajti 
József tanyáján a cséplőgép mellett dolgo­
zott. Munkaközben egy vigyázatlan pillanat­
ban a gép elkapta jobb karját és leszakította.
A szerencsétlen ember a nagy fajdalomto 
elvesztette eszméletét és nagyon sok vert 
vesztett, állapota súlyos.

_ Tambura dal és tánc-társulat a
Magyar király kavéházban. A Magyar 
királv kávéházban ma, vasárnap este és a 
következő napok estéin a hót tagból aim 
első magyar tambura, zene, dal és ’*netar- 
salat működik közre. A társulat, amely Hot- 
vútk József kitűnő zenész vezetése a lat: négy 
nő és három férfi tagból áll, igen élvezetes- , 
nek Ígérkező zeneestólyekei tart és így a ko- 
zönség pártfogására méltán számíthatnak.

Tizenhatóves öngyilkos. A nánási 
rendőrség ma telefonon jelentette a debre­
ceni kir. ügyészségnek, hogy ottan Tóth 
Zsófia 16 éves leány még július 29-én gyu­
faoldatot ivott. Súlyos belső sérüléseket szen­
vedett és sérüléseibe ma reggel meghalt. Az 
ügyészség a temetési engedélyt megadta

Royal kávéházban ma és a követ­
kező napokon 36-ik Rácz Laci cigánykirály 
teljes fővárssi zenekarával hangversenyez.

— A kánikula ellen. A nagy kegyet­
len hőség ellen, ami mostanában beállott, 
két. helyre menekülhetünk, fürdő vagy a 
Budai cukrázdába, hol a cukrázda uj tulaj­
donosa Jóst Ferenc kitűnő hűsítővel, fagy­
lalt és jegeskávó, valamint jobbnál jobb édes 
süteményekkel szolgál. Egyébként Jóst Fe­
renc 3 éve mar a cukrázda vezetője és hisz- 
szük, hogy a nagyérdemű közönség az eddig 
tanúsított jóindulatú pártfogását továbbra is 
fentartja.

_ Orfeum az Ottlion-ban. Az Otthon
kávéház udvarhelyiségében csütörtök esté­
től kezdődőiig ismét vendégszerepel hchci- 
ner igazgató magyar-lengyel daltársulata. A 
társulat uj tagokkal bővült ki. A mái itt 
működő artistákon kívül több jó nevű uj tag 
fog gondoskodni arról, hogy a közönség szó­
rakozást találjon az orfeumban. A műsor 
számai első rangnak. A társulat csak néhány 
napig lép itt fel.

— A miskolci országos sörárpavá-
Bár A Borsodmegyei Gazdasági Egyesület, 
az Ő M. G. E. Abauj-Torna, Gömor-Kishont-, 
Heves-, Jász-Nagy-Kun-Szolnok- es Zemp- 
lénvármegvók Gazdasági Egyesületei, a mis­
kolci Kereskedelmi és Iparkamara es a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezetével karöltve Miskol­
con országos sörárpa vásárt rendeznek. A vasár 
1909 au», hó 24-én kedden a vármegye- 
háza nagy tanácstermében fog megtartatni.
4. vásárrendezésére vásárbizottság alakul, 
melvbe a Borsodmegyei Gazdasági Egyesület 
4 tagot az O. M. G. E. és a szomszédos 
Gazdisági Egyesületek 3-3 tagot, a miskolci 
Kereskedelmi és Iparkamara 3 es a Magyar 
Mezőgazdák szövetkezete 1 tagot kuldeuek 
ki A°vásárbizottság elnöke a Borsodmegyei 
Gazdasági Egyesület elnöke leend. A vásárrá 
bejelentett árpák eladasat a jelentkező ter­
melő va y ennek megbízásából a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete vagy más megbí­
zottja! a vásárbizottság felügyelete es a jelen 
szabályzat rendelkezései mellett foganato­
sítja. A vásárbizottság feladata a vásár meg­
tartására úgy a hazai, mint a külföldi vevők 
figyelmet a legkiterjedtebb módón felhívni. 
A vásáron történt eladások es azok módo­
zatai az eladó által a vásarbizottságnak az 
eladás megtörténte után azonnal bejelenten- 
dők. Minden eladott métermázsa arpa után az 
eladó 1 fillért tartozik a vasár költségeihez 
való hozzájárulás elmén fizetni. A vásár- 
bizottság a kötött ügyleteket ellenőrzi s a 
vásáron kötött eladásokról hivatalos ki­
mutatást vezet és tesz közzé. — A va­
sár tartama alatt eladó es vevő kozott 
adás-vételi ügyletekben felmerülő vitas eset­
ben a vásárbizottság azonnal és végérvénye­
sén dönt. A vásár megkezdésének idejet a 
bizottság közhírré teszi.. A kezdetet megelő­
zőleg egy óra idő adatik a vásárolni szán­
dékozóknak a minták megtekintésére. A va­
sár a kitűzött napon reggel 9 oratol K-ig, 
délután 2—4 óráig tart.

- A nap halottal. A tegnapi nap 
folyamán az állami anyakönyvi hivatalban 
a következő haláleseteket jelentettek be. 
Csurpán Miklós g. kath 73 eves Varga 
János r. kath. 42 éves, Molnár Erzsébet rét.
21 hónapos.

— Csemege akác méz. 84° cukor tar­
talommal Váray József kereskedésében Piac­
utca, városi uj bérház.

— Kereskedelmi, gyógyszerészeti do­
bozok minden változatban Dávidházy Kalman 
és Tsa dobozgyárában készülnek.

Mentze Henrik áruházában a 
legjobb minőségű fésűk, fésű készletek, 

í fejdiszek, hajtük, illatszerek és szap- 
I panok, olcso szabott árak mellett kap­

hatók.

ü debreceai állandó 
színház felépülése.
Érdekes adatok a múltból.

A debreceni színészet állandósításának 
legnagyobb akadálya volt a megfelelő szín­
házi épület hiánya. Nem beszelve arról, hogy 
1811-ben a nagy tűzvész idejen a r eher vendéglő udvarán felállított kezdetleges szín­
pad porig leégett, a Piac- es Cégied- (mo- 
lvossuth-) utcák sarkán lévő, ugyn^ 
Vargaszin sem volt alkalmas helyiség, ameiy 
ben pedig 1811 -1835-ig tartottak előadáso­
kat. Az épület nagyon roskatag, rozzi 
volt. Mint egy színész memoireiben oiv. 
hatjuk, a tetején keresztül a cslllaS°kaÉ‘jtt 
heteit látni. Az eső csak akkor nen , 
a nézők nyakába, amikor nem esett. 
ton tatarozták, reperálták, de csak
az semmit. _ . . , „ , ,„,„,;nnkA „Honmüvész“ 1834-iki e folyai ”ni 
22-ik számában rámutatott a lap dobié ■ ^ 
referense az épület egy nagy hibájára, 
február 16-ávól keltezett level így szo1- ttal 

„Február 16-ikán másodszor s ez 
innen elkészülő színészeinktől uJJra 1- 

I tolt a „Gödingi var“. Mai darabban 
ként sötét színterünk tömve volt í'oz0 zin. 

! Bállá (az akkori igazgató) hosszas es
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ház építését tárgy azó beszéddel vett buesut, 
(mivel a társaság Nagyváradra hivatott meg 
böjtre).“

A színház építéséből azonban semmi 
sem lett. E helyett 1835-ben a Harmincados, 
(most Batthány) utcában levő Nánássy Gá­
bor szenátor uram házát vették ki bérbe s 
itt is játszottak a színészek jó hosszú ideig, 
egészen 1861-ig. Azonban ez a helyiség,
— amelyet ezelőtt magtárnak használtak — 
sem volt megfelelő. A közönség csak akkor 
nem didergett benne amikor kívül sem volt 
hideg. Télen a cívisek bundában ültek be a 
„löszökbe“ (akkor igy hívták a páholyokat) 
s előadás közben kézről-kézre járt a jó , me­
leg homokkerti vinkóval telt kulacs. Érde­
kes feljegyzéseket találunk az ottani mizé­
riákról a Vadnai Károly „Pesti Divatlap“ 
cimü folyóiratának, (amelynek tudvalevőleg 
Petőfi Sándor volt a segédszerkesztője) 1845- 
iki évfolyamában.

„Színészeink addig, mig szintermünkben 
a szükséges foltozások megtörténtek, Váradra 
költöztek át. Uraim, foltozó urak 1 a fábfa­
gyasztó téglapadlatról meg ne ieledkezzetek; 
vegyétek figyelembe közönségünk mindinkább 
finomuló ízlését; tavaly színházunkban még 
csak sült kolompár volt a cukorsütemónyek 
surrogátuma, az idén már a töpörtős pogá­
csákra ugrottunk. Apropos 1 egy kis arsz- 
lánt meglőttek, de sem a lybiai pusztákon, 
sem a farkas vadászaton, aztán nem is pezsgő 
dugóval, hanem a színház pénztára előtt szó­
val. „Mi itt a komédiába a bemeneti dij ?“ 
kérdő a nagy tonu kisarszlán. „A gyermekek 
felit fizetik“ mond a pénztárnok. Auch gut! 
De elég ezúttal a debreceni titkocskákból, 
nehogy tisztelt szerkesztő ur pennájának törlő 
haragját árva fejünkre vonjuk. (V. E. et 
Comp.)“

A városi tanács és amely abban az 
időben is lelke volt minden kulturális moz­
galomnak — belátta a helyzet tarthatatlan­
ságát. Már 1843-ban kezdett foglalkozni az 
állandó színház eszméjével s erre vonatko­
zólag terveket is szerzett be. 1844-ben a régi 
Vargaszin épületét eladta s az ebből befolyó 
vételárat, 12,000 forintot a városi pénztárnál 
deponálta. Ez volt az uj színház első alapja, 
amely természetesen korántsem volt elég­
séges. Aztán egy óvtizedik aludt az ügy, 
részint a bekövetkezett zavaros politikai vi­
szonyok miatt részint, mert szép megfelelő 
telket nem találtak.

Az ötvenes évek elején aztán eró yesen 
kezdték sürgetni az állandó színházat. A 
Vahot Imre 1853-ban megjelent „Magyar 
Thália“ cimü évkönyvében olvashatjuk:

„A nem rég elhunyt Kilónyi, Csabai és 
Feleki igazgatása alatt volt tiszántúli színtár­
sulat csak az 1852-ik óv elejéig működött 
együtt, felváltva N.-Váradon és Debrecenben 
Nyáron Csabai a társaság töredék maradvá­
nyával azon vidék kisebb városait is meg- 
látogatá. Mikor fog már Debrecen egy nagy­
ságához és helyzetéhez illő színházat épí­
teni ?

1854-ben színházépítési bizottság js ala­
kult, amely azonban csak tárgyalás alá vette 
a kérdést, de pozitív eredményt nem tudott 
elérni.

Az 1861-iki alkotmányos városi elöljáró­
ság 150,000 forintot ajánlott fel a színház 
céljaira s ezzel aztán egy nagy lépéssel ha­
ladt, előre az ügy. A helyre vonatkozólag is 
megállapodás jött létre. Megvették ugyanis a 
Ceglód-utcában levő 32 és kéttized négy­
szögöl területű Szemsey-fólc telket. így 
aztán az építkezéshez 1861-ben már hozzá­
kezdhettek.

A rendelkezésre álló összeg azonban 
még mindig kevés volt. Ekkor a város el­
adta a Homokkerttől délre eső közlegelőt s 
az árát az építkezési tőkéhez csatolta. (A köz­
legelő eladása nem igen tetszett a lakosság­
nak s ezért nevezte el azt a helyet „Atkos 
föld'-nek.)

Végre aztán 1865-ben oly hosszú halo­
gatások után a zseniális Skalniczky építész 
tervei szerint elkészült a körülbelül 300,000 
forintot felemésztett színház. A. homlokzata 
arab - bizánci stílusú. A belső díszítményeket 
a majnai Frankfurtból szállították. A néző­
tér 1800 sőt 2000 embert is befogadhat _

Az alatt az idő alatt, mig az állandó

színház épült, Reszler igazgató társulatával 
a Péterfiai színkörben játszott.

Az uj színházat ünnepélyesen 1865 ok­
tóber 7-ikén nyitották meg.

Szatai Ferenc.

T

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy
az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsanintózkedni,

hogy a lap küldése fünnakadást ne szenvedjen.

Mi az újság.
Érdekesebb esetek mindenfelől.

Zeppelin léghajója.
Máj na-Frankf úriból táviratozzák 

nekünk: Ä „Zeppelin II.“ léghajó 
incidens nélkül visszatért. Mindkét 
motor mindvégig kifogástalanul mű­
ködött.

Az ujaradi kasszalopás tettesei.
Aradról táviratozzák : Arad város hatá­

rában a csendőrség letartóztatott négy gya­
nús embert, kiket azzal gyanúsítanak, hogy 
az ujaradi és kisrátosi kasszalopás tettesei. 
Több körülmény igazolja e gyanú alapossá­
gát, Azt hiszik, hogy a tettesek nemzetközi 
betörők.

Parasztpárbaj.
Szegedről írják: Szeged város határá­

ban különös párbajt vívott Kotokán András 
és Virágh József szentmihálytelki legény. 
Tánc közben egy leány miatt összevesztek és 
úgy egyeztek meg, hogy a korcsma előtti 
téren bicskával párbajt fognak vívni. — A 
párbaj a falu népének szemeláttára meg is 
kezdődött és irtózatos véget ért. Hosszú vias- 
kodás után, amikor már mindketten számos 
sebből vóreztek, Kotokán András ec;y hatal­
mas vágással fel metszette Virág Józsefnek 
hasát úgy, hogy belei kifordultak. Az iszo­
nyattól elkábult nézők csak percek múlva 
merték felemelni a porból a halálra sebzett 
legényt. Kotokán András is, aki fején szen­
vedett súlyos sérüléseket, — szintén halá­
lán van.

Halál a házért.
Mátészalkáról jelentik: Dieku Mihály 

derzsi szegénysorsu paraszt a község tulaj­
donát képező telkan engedély nélkül epitett. 
A községi hatóság elrendelte az épület le­
rombolását és a csendőrség ennek foganato­
sítása végett augusztus elsején meg is jelent 
a helyszínén. Dieku kaszával rohant a csend­
őrőrsre, mire ez a támadójára lőtt. A lövés 
Diekut gyomrán találta, aki holtan bukott a 
földre. Az apja segítségére sietett fiúnak a 
csendőr karját találta. A hadbíróság megin­
dította a vizsgálatot s a megejtett boncolás 
után megállapította, hogy a csendőrőrs jo­
gosan, önvédelemből használta fegyverét.

Orosz—francia szövetség
Paris, augusztus 3. A mai mi­

niszter tanácson Fallióres elnök ki­
fejezést adott annak, hogy^ az orosz 
cárral folytatott tanácskozások arról 
győződ tették meg, hogy Oroszor­
szágnak úgy, mint Franciaország­
nak egyöntetű akarata a béke fen- 
tartása és e kőt nép szövetsége 
alapja a világbeliének. A külügy­
miniszter pedig beszámol arról, hogy 
az Isvolskival történt megbeszélések 
során, az összes nemzetközi kér­
désekben egyetértő véleményben 
voltak.

Spanyol forradalom.
Madrid, augusztus 3. A haditör­

vényszék működésben van. A fel­
kelőket statáriális utón agyonlövik. 
Hivatalosan megállapították és fél- 
hivatalos jelentésekben közzé teszik, 
hogy a felkelést anarkisták szították 
és a népet ezek bujtották fel. A fel­
bujtók megszöktek. Barcellonában a 
a rend helyreállott.

A szepesiek kongresszusa.
Budapest, aug. 3. Iglón ma kezdődött 

a szepesiek kongresszusa. Az ország minden 
részéből mintegy ezren gyűltek össze kon­
gresszusra. A kongresszus célja, hogy a szo- 
pesiek megmutassák a pánszlávoknak, hogy 
miként kell a hazát szeretni. A kongresszust 
gróf Csáki Gyula nyitotta meg, majd Sala­
mon Géza beszólt. A kongresszuson meg­
jelent Günther Antal miniszter is.

Úri csalószövetkezet.
Budapest, augusztus 3. A Dun- 

gyerszky Bogdán-féle 130,000 koro­
nás csalás ügyében ma szenzációs 
fordulat állott be. Beszi in Emil tel­
jesen beismerő vallomást tett. - A 
rendőrség megállapította, hogy Mcn- 
dics Emil ügyvéd tudta, hogy nem 
a valódi Dungyerszky Bogdánnal 
volt dolga, valamint a személyazo­
nossági tanuk rosszhiszeműsége is 
beigazolódott. — Az ügyben szen­
zációs letartóztatások várhatók.

Elfogott tolvaj.
Kaposvár, augusztus 3. A ka­

posvári rendőrség ma itt letartóz­
tatta Vétek János urasági inast, ki 
Valter Gyula püspök kárára 8000 
koronát ellopott.

TÁVIRATOK.
Az orosz és angol uralkodók 

találkozása.
Cowes, augusztus 2. A tea után a „Vic­

toria and Alber“ jacht fedélzetén diné volt, 
amelyen az orosz és angol uralkodókon kí­
vül 44 vendég vett részt, közöttük a walesi 
herceg és neje, a svéd trónörökös és neje, a 
connaugliti herceg, Asquith miniszterelnök, 
Grey államtitkár. Iswolsky külügyminiszter, 
Nicholson pótervári angol követ, Mac Kenna 
az admirálitás első lordja, Fischer tenger­
nagy és mások.

London, augusztus 3. Az orosz cár és 
cárnó látogatása alkalmából a Rcuter-iigy- 
nöksógnek Cuwesba küldött külön tudósítója 
felhatalmazást nyert annak kijelentésére, 
hogy a cár nagy megelégedéssel nyilatkozott 
a fogadtatásról és arról a hatalmas be­
nyomásról, amelyet az angol flotta reá gya­
korolt.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, augusztus 3.

Buzakinálat kielégítő, vótelkcdv jó. 
Tartott irányzat mellett 60,000 métermázsa 
került forgalomba változatlan árakon. Egyéb 
gabonanemek tartottak. Idő: meleg.

Búza októberre......................13*71 72
Búza áprilisra......................13'93—94
Rozs októberre . 9'94 95
Zab októberre .... 7"61—62
Tengeri júliusra ... O'OO—00
Tengeri augusztusra . . 7'73—74
Tengeri májusra .... 7'08—09
Repce augusztusra . . 1395 —1405



6 DEBRECZEN 1909 augusztus 4.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Törvényszéki főtárgyalások. A

debreceni törvényszéken augusztus hó 4-én 
szerdán fő tárgyalás lesz Bíácsi József ellen, 
testisértésért, iíj. Szebenyi József ellen cm 
berölés vétségéért.

idegenek Debrecenben
— augusztus 3. —

Az Arany-Bika-szallodában : Le
Comte Jean Z imoisky főrendiházi tag kísé­
rettel, Wien. — Pártos Zsigmond rom. katli. 
esperes Mirk. -- Zányi György róni. kath. 
plébános Fadd. — Risenfeld Sándor földbir­
tokos T.-Liic. — Kindly Gyula kereskedő 
Nagyvárad. — Halbirtler Károly kereskedő 
Győr. — Sehwarez Kálmán kereskedő Tu- 
rócszentmárton. — Turóczy József és csa­
ládja építész Vásárosnamény. — Pelka Adolf 
utazó Troppau. — Halász Tivadar utazó 
Wien. — Rávó Aladár utazó Budapest. — 
Sander M. utazó Wien.

Az ..Angol királyné” szállodában: 
Söping Endre földbirtokos Székelyhid. — 
Dráviczky Pál földbirtokos Gálospetri. — 
Dráviczky Sándor főhadnagy Gálospetri. — 
Szilvássy János méntelepi hadnagy áthelye­
zés Homoród. — Kovács Gyula joghallgató 
Budapest. — Kovács Sándor birtokos Kecs­
kemét. — Urai János kataszteri biztos Deb­
recen. — Ormós János hivatalnok Kolozsvár. 
Fi'iedmann N. utazó Budapest. — Dr. Va- 
zságh Zoltán szerkesztő Budapest.

A Központi-szállodában: Steinhard 
József kereskedő Berlin. — Schaleingvits 
Zbiszkó szerb tanító Belgrád. — Berényi 
Imre gazdálkodó Rimaszombat. — Koős 
Teréz magánzónó Budapest. — Si „on Béla 
főhadnagy Losonc. —- Kant Aladár vendég­
lős Kisújszállás. Patay András magánzó 
Jászberény. — Hirsfeld Zsigmond magánzó 
Kolozsvár. Padlóvszky András sertéskeres- 
kedő Lemberg. — Autkevits Vince sertés 
ügynök Lemberg. — Dr. Tilles Elemér já­
rásorvos Zólyom-Radvány. — Berger Kál­
mán ügynök Brassó. — Csengeri Miklós ke­
reskedelmi utazó Sátoraljaújhely. — Fokász 
Ervin gépészmérnök Nagyvárad. — Biru- 
bauer 5íiklós tanár Késmárk — Birubauer 
Géza tanár Podolin.

A Royal szállodában: Kalamarczky 
János földbirtokos Ungvár. — Lappe Albert 
mérnök Berlin._ — Ungár és neje kereskedő 
Budapest. — Nagy Zsiga lelkész Szatmár. — 
Maray Ödön vállalkozó Budapest. — Hoobl 
és Szőcs mérnökök Budapest. — Koch Ró­
bert utazó Budapest. — Honná Lajos turista 
Bréma. — Lei ne r Emil gyáros Becs. — Hol 
zer J. kereskedő Déva. — Kuzmanur Vladuni 
kereskedő Sere j eve — Arden huger ló. Szol­
nok. — Csillag Jónás fakereskedő Szeged.

- Makó S. kereskedő Szabadka. — Kovács
S. kereskedő Szabadka. — Dr. Török és fia 
Obecse. — Nagyövy Barnabás kereskedő 
Kunszentmiklós.

A „Debreczen“ szerkesztősege es 
kiadóhivatala Degenfeld-ter 2 sz.

fi cséplés kezdetén
ajánlok: gépolajzókat, tömítéseket,

I. rendű gépszijat.
búzaminőség mérő és egy óbb mér­
legeket, általában minden gépészeti 
------ cikket .... ......■

Sesztina Lajos
vaskereskedése DEBRECEN 
23 Piac-utca 23. szám alatt.

K

REGÉNY CSARNOK.

A nagy rejtély.
— Folytatás. —

— Ép oly teljesen megvagyok győződve 
a Lady Ciarinda által kegyednek elmondottak 
igazságáról, mint voltam eddig, — fulytatá
— De hosszasb megfontolás után látni kez­
dem azt, mit azelőtt nem láttam. A törté­
net két értelmezést enged. Egy felületest, s 
egy mélyebbet. A kegyed érdekében mélyeb­
ben hatolok a dolog lényegébe, s azt mon­
dom : lehetséges, hogy Beaulynó elég ravasz 
volt, a gyanút megelőzve, „alibD-ről gon­
doskodni.

Szégye n kézzé beismerem, hogy nem 
nem értettem, mit akar mondani azon szó­
val : alibiről gondoskodni. Látta, hogy nem 
értem és világosabban magyarázta meg 
szavait.

— Több volt-e a szobaleány, mint ür­
ítőjének semleges bűntársa ? — mondá. — 
0 volt-e azon „kéz“, melyet úrnője hasz­
nál: "? Utón volt-e az első méreg-adagot 
beadni, midőn a folyosón mellettem elosont ? 
Beaulyné nem azért töltötte-e az éjt Edin­
burghban. hogy védelme készen álljon, azon 
esetben, ha őt gyanúsítanák?

Kétkedésem árnya határozott alakot 
öltött e szavak hallatára. Elhamarkodva fel­
mentettem-e? Csík ugyan azon volt-e, hogy 
Beulynó iránti gyanúmat megújítsam, úgy, 
mint azt Piaymore ur megjövendölte?

Most azonban válaszolnom kellett. Ez 
alkalommal öntudatlanul felhasználtam egy 
mondatot, mit az ügyvéd első találkozásunk­
kor irányomban használt.

— Kissé távol eső eszme, Dexter ur, — 
mondám.

Megkönnyebbülésemre nem igyekezett 
uj nézetét különösen védelmezni.

— Igen, csakugyan távol eső eszme,
— szólt. — Ha azt mondtam, lehetséges, 
többet mondtam uj eszmém támogatására, 
mint amennyit érdemelt, minthogy magam 
sem fektetek rá súlyt. Ejtsük el nézetemet, 
mint nevetségest.

Keble rejtekéből elővett egy kis medal- 
1 iont, mely selyemszalagon függött nyakában. 
Oda dobta nekem és szenvedélyes körívekre 
fakadt.

Férfi az én helyemben tudta volna, mit 
tegyen. Csak nő lévén, a perc sajnálkozásteli 
felindulásának engedtem.

Felkeltem és áthaladva a szobán, hozzá 
közeledtem. Visszaadtam neki medaillonját 
s öntudatlanul, meg nem gondolva, mit 
teszek, a szegény nyomorult vállára tettem 
kezemet.

Képtelen vagyok önt gyanúsítani, 
Dexter ur, — mondám szelíden. — Soha 
ily gondolat meg nem villant agyamban. 
Szivem mélyéből sajnálom önt.

Kezemet megragadva, el árasztó lángoló 
csókjaival. Ajkai mint a tűz égick kezemen. 
Egyszerre meggürnyedt székében és karját 
derekam köré fonta. A perc irtózatában s 
f* llázadt önérzetemben segítségért kiáltottam.

.vz aj ó megnyílt és Benjámin megjelent 
a küszöbön.

Dexter eleresztett.
Benjáminhoz szaladtam s megakadá­

lyoztam előrohanását.
Azon hosszú idő alatt, hogy atyai öreg 

barátomat ismerem, sohasem láttam őt való­
ban haragban. Most több volt, mint csak 
haragos. Halavány volt — a türelmes öreg 
ur határozottan halavány volt a dühtől! 
Minden erőmmel az ajtónál tartóztattam.

— Nem teheti kezét egy nyomorékra, 
mondám. — Hivassa elő" a lenn váró 

embert és küldje haza általa.
Benjámint kivontam a szobából és be­

tettem, sőt bezártam az olvasó-szoba ajtaját. 
A gazdasszony az ebédlőben volt. Kiküld­
te m, hívja fel a pony-kocsi kocsisát.

A férfi bejöjj, az a durva külsejű ember, 
kit hazaérkeztünfikor észrevettem.

(Folyt, köv.)

||Az „DRANUS“ mai műsora'
Spanyol románo. Hasábokat írnak a 

lapok arról a véres forradalomról, mely most 
Spanyolország lakosságát állandó rettegésben 
tartja. Spanyolországban nem obstruálnak. 
Nem beszélnek sokat, hanem hamarosan 
fegyverre kapnak s kivívják jogaikat. De ezt 
a hevesvérű, lobbanékony népet ezerféle apró 
kis hétköznapi dolog bírja felheviteni s az 
indulatok kitörése gyönyörű epizódokat rög­
tönöz a forró spanyol földön, Az Uranus- 
szinház tegnap esti elite uj műsorába egy 
Spanyol románc került bemutatóra. Méltó 
feltűnést keltett e kép, mely hivséges tükre 
egy darab spanyol népéletnek. Aki érdeklődik 
a most annyira ’szereplő spanyolok iránt, az 
bizonyára örömmel fogja végignézni a ma 
este újra színre kerülő képet az alábbi mű­
sorral együtt!

A műsor maga itt következik : 1. Vár­
völgy (természeti fölvétel). 2. Fa fejű veterán 
(bohózat). 3. Csavargó szive (dráma). 4. Ördög 
az internátusbán (színes). 5. Corin főhadnagy 
molorcsolnakja a Dunán (természeti fqlvétel).
6. Spanyol románc (bohózat). 7. Ál ruhás 
katonák betörése (dráma).

Az előadások ma este pont 8 és fél 10 óra­
kor kezdődnek, másfél órát tartanak s a ked­

vezményes jegyek nem érvényesek.

Helyárak mint rendesen.

6424—1909 tk. szám.

ytrvcrési hirdetmény.
A debreczeni kir. törvényszék, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Nén- 
sególyző bank mint szövetkezet végrehajtat­
nak Szántay Kálmán és Szántav József végre­
hajtást szenvedek elleni végrehajtási ügyében 
a debreczeni kir. törvényszék területén levő 
Debreczen sz kir. város belterületén fekvő, a 
debreczeni 3376. sz. tjkvben A 1/1. sor-, 3629. 
hrsz. a'att foglalt telekből Szántay Kálmán 
és Szántay József végrehajtást szenvedetteket 
megillető 2 12-ed rész jutalékra és pedig a 
C 12. sorszám alatt bekebelezett ablaknyitási 
szolgalom feltétlen és a C 23. sorszám alatt 
özv. Szántay Ferencnó javára bekebelezett 
bolti gtartó használati jogy feltételes fenntar­
tásával 1597 korona 33 fillér kikiáltási árban 
az árverést elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlan az 1909. évi augusztus hó 
24-ik napjának délután 4 órakor a kir. tör­
vényszék árverési termében megtartandó nyil­
vános árverésen 898 korona 22 filléren alul 
el idrttni nem fog. Ha azonban a C 23. sor­
szám alatt özv. Szántay Ferencnó javára be­
kebelezett holtigtartó használati jog fenntar­
tásával az ingatlan illetőségek oly árban 
adatnának el, mely az ezen szolgalmi jogot 
megelőző tehertételek fedezeti szempontjából 
• z ük séges 1650 koronában ezennel megálla­
pított összeget meg nem üti, az árverés 
hatálytalanná válik és az ingatlan illetőségek 
a fenieinlitett szolgalmi jog fentartása nélkül 
nyomban újabban elárvezeztetnek.

Árverezni szándékozók tallóznak az in­
gatlan becsárának 10 "/o-át, vagyis 319 ko­
rona 46 fillért készpénzben, vagy óvadékkó- 
pes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy a bánatpénznek a bíróságnál előloges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a bánatpénzt az 
általa Ígért összeg 20°/„-áig kiegészíteni, kü­
lönben az Ígérete figyelmen kívül marad és 
a tovább folytatandó árverésben részt nem 
vehet.

Debreczen, 1909 május hó 29-én. Kir. 
törvényszék mint tkvi hatóság.

Baróthy Béla,
kir. turvszéki biró.
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fehérnemüek, valamint slffonok és 
paplanlepedö vásznak, virágos és csí­
kos osinvattok, damaszt étkező- és 

azsur kávés terítékek, damaszt és frottír 
törölközők, törlőkendők és nankingok, va­
lamint kész női fehérnemüek és paplanok
legolosólblo szabott & rban.

Női ruha divatvásznakból
mintákat kívánatra készséggel küldünk.

Szabi Lajos Fiai
divat- vászon- ás szőnyeg-raktára 

Debreczen, Rózsa-u. I.
Alapittatott 1842. évben. M ni

KOVÁID PETER ES FIÄ
cs. és kir. szabndalm. kelme és szőrme­
festő, vegytisztító • ós gőzmosó-gyár 
BUDAPEST, VII., Szövetsóg-utca 37.

Megbízói kényclmót szem előtt tartva elhalározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban
létesit és ezáltal módot nyújt a nngvóitlcmti közönségnek arm. hogy coget a csE’ni'1^1’ ' J._ ..
Ségek mellőzésével - közvetlenül felkereshesse SCHWARTZ R. Debreczen Dégenfeld-ter 8. szám vette
át a képviseletét és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női-ós gyermekoltonyok, díszítő és butorszot etek,
függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke és végáruk, szőrmék stbiek vegytisztítását ési festését. Úgyszin­
tén ágytollak tisztítását és' fehérnemüek mosását is. A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan 
munkájáról ós mindenkor méltányos árairól, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és

számos mogbizatást kór a

Kováid Péter és Fia cég.

CSÁSZÁRFÜRDŐ.
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizti 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszap-, medence- és kádfürdők, 
melyek kiváló gyógyhatással használtatnak 
az összes reumatikus- és idegenbántalmaknál. 
Uszodák, hőlég-, szénszavas- ós villamviz- 
fürdők. Ivó- és belélegzési kúra. Prospektust 
ingyen és bérmentve küld

az IGAZGATÓSÁG.

Szőlőtulajdonosok gyári árban szerezhetik meg a legjobb rendszeri! 
francia Gyöngyharmi tés Győzőparmotsai&t, továbbá 
a gumitömlőnek tartósabb s a permetezőhöz szükséges sárgaréz 

csigatekercs tömlőt, egyedüli helyi elárusítónál ■■m a 
a *

MÁTHÉl JÁNOS
vízvezetéki,légszesz és épületbádogos-vállalatánál
Mtthsly és iroda: Bekecsen, Darabos-utca 54.

Telephon 321- 692.

Üzlet: Egyház-tér 5. sz. Nagytemplom mellett.
Felvállalja a legmodernebb fürdő berendezések elkészítését, angol 
closettek csatornázását és minden e szakmába vágó épület és mű­
bádogos munkát jótállás mellett. Javítás jótállás mellett ingyen és 
csakis az anyag árát számítom fel. Állandóan nagy raktár. 29

gyógyszertára és gyógyszerészeti műlaboratoriuma.

DEBRECZEN, Főpiac 31. szám alatt
e. vá.rosíicL^za.1 szemben-

Bel- és külföldi gyógyszer-különlegességek,
a naponta felmerülő

hasonszenvi gyógyszerek, kötszerek, szépilő szerek. 
Gyógyszerujdonságok legnagyobb raktára
DEBRECZEN és vidékére.
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10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.
ÄPRO

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kér­
jük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdeté­
seket postautalványnyal is lehet föladni, a szelvényen 
a szöveg könnyen elfér. Apróhirdetéseket a kiadóhiva­
tal felvesz d. e. 8 —1-ig és d. u. 2—8-ig gróf Dégenfeld- 

tér 2. sz. I. emelet, a folyosón az első ajtó.

Minden ok
amellett szól, hogy vegye igénybe a „Debre­

czen“ apróhirdetéseit, mert
Ha állást kérést — ott talál.
Ha lakást keres — ott talál.
Ha alkalmazást keres — ott talál.
Ha társát keres — ott talál.
Ha oktatást keres — ott talál.
Ha bútort keres — ott talál.
Ha hangszert keres — ott talál.
Szóval bármire is szüksége van, ott meg­

találhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott 
eladhatja.

Levelezés.
Levele van a kiadóban és a hivatalos 

órák alatt átvehetik: „Englisch“, „Ibolya“ 
jeligére. ______________  ___________

„Kata \ Igen örülök ennek és előre is 
biztosítom, hogy úgy lesz.

..Palikám". Végén csattan az ostor,vacsora 
után találkozzunk!

mosókelme újdonságok óriási raktára 
Donogán és Somossvnál.

Pall-pali-palikám, kapható Csáthy Fe­
rencnél zongorára 1 kor. 80 fill.

Ajánlat,
„Korona“ keresztépülete, az Ács-Szak- 

egylet helyisége november 1-re kiadó. Érte­
kezhetni az ott lakó házgondnokkal.

ízléses virágcsokrok a legszebb kivitel­
ben Paczelt Jánosnál készülnek.

Használt és nj boros hordók minden 
nagyságban eladok, Pó’ er fia 76. sz.

Épület és műlakutos munkát gyorsan 
és pontosan készít Juhász István Kazinczy- ! 
utca 2.

A csépléshez szükséges gőpszijak I. 
rendű minőségben Sesztina Lajosnál kaphatók.

Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisz­
tessége! árban vesz Rosenberg Béni Debre- ; 
ezen Bádogos-u. 1. 15 !

Szépe Lajos úri-divat üzletében Kossuth- 
utea 6. napernyők minden árban.

Gramofon és lemezujdonságok raktára 
Molnár Testvéreknél Egyház-tér 3.

Blatner Gyulánál főtér, megyeházzal 
szemben, képek keretezése a leggyorsabban 
készülnek.

Több kitűnő Írógép, alig használtak el­
adó 200 koronáért és feljebb, cim a kiadóban.

Használjon „ODOL“ szájvizet, minden 
gyógyszertárban kapható.

Gyöngyvirág Créme kapható Mihalovits 
Jenő gyógyszertárában.

Kereslet.
Előkelő nricsaládnál alkalmazást nyer­

het díjazással és teljes ellátással 12—16 éves 
jó családból való leány, ki minden házi mun­
kát végezne. Bővebbet lapunk kiadókivata- 
iában. _____________________ __

Előkelő helybeli üzletbe pénztárnok kis­
asszony felvétetik szeptember 1-ére. Jó Írással 
bírók és könyvelésben jártas előnyben része­
sül. Czim a kiadóban.

Házmestert állást keresek megfelelő 
fizetés és lakással. Cim a kiadóhivatalban.

Négy középiskolát végzett fiú tanulónak 
felvétetik, Csáthy Ferenc könyvkereskedésébe.

Társat keresek vidéki füszer-üzletbe, 
2000 korona tőkével. Cim: Kassai Béla, H.-
Nánáson.

Jókarban levő használt kerékpárt kere­
sek készpénzért. Cim a kiadóban.

Eladás.
Egy kávémér és kifőzdével együtt más 

vállalat miatt eladó. Cun : Bádogos-u. 2.'
Érmellékl la gyi bor, nagymennyiségben 

eladó. Csapó-u. 27.
Blhar-Dlószegen közel a vasúihoz, 6 

hold bőivrmő szőlő teljes berendezéssel, pince 
és egyéb mellékhelyiségekkel eladó, bővebb 
felvilágosítás lapunk kiadóhivataléban.

Boros hordók minden nagyságban báró 
Győrffy Miklósnál kaphatók Lap-u. 14.

Eladó ház. 324 négyszögöl föld, 2 szoba, 
konyha, jóvizű kút 2200 koronáért eladó. Özv. 
Orosz Gáborné, Bihari telep 36. sz.

r Legrégibb épületüvegezést és képkeretezési vállalata

Blattner Gyula
Telefon 468. sz. Főtér 69., Megyeházzal szemben, Álapittatott 1801.

Építkezések beálltával ajánlja magát uj és ó épületek, kirakatok 
beüvegezésére, melyekhez állandóan nagy raktárt tartok minden­
ül ” nemű üvegtáblákból.

Gyors és pontos kiszolgálás, 
jutányos árak. Költségvetések 
kívánatra díjtalanul. Állandó 
nagy raktár mindennemű kész 
ablakokban, úgyszintén képkeretekben, stb.

A 1
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—W—M—Mi
az arckrémek gyöngyei
Szeplő, májfoltok, pattanások s 
bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré s üdévé teszi az 
arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra 
való krémé nem zsíroz, mig az 
éjjelre való zsíroz. Egy tégely 

ára egy korona. Kapható:

Mihalovits Jenő
„Kígyó“ cimü gyógyszertárában. 

DEBRECEN.

Donogán és Somossy
Dsbreczen.

= Kistemplom-bazár. =

Mosó kelme újdonságok!!
Zetir, Batist, Ottomán- 
vászon, Kreton, Voile 

de laine
óriási raktára! i 1

mm

- •

CT#

A kezemet adom rá,
hogy Ön igen nagy üzle­
tet fog csinálni, ha fel- 
■ használja a —

„DEBRECZEN“
tmmamBsmmmmmmmmmmmmm
bármely hirdetési rovatát. Lapun­
kat nap-nap után TÖBB EZER 
EMBER OLVASSA, az ügyes rek­
lámnak tehát biztos sikere van.

Hirdetések szövegezését kívá­
natra díjtalanul elvállalja a ki­
rí adóhivatal, csak kérje a —

412. sz. telefont.

O
Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.


